








Pinkfarbene Briistungen bts untersGtasdach lassen das Foyerzum farbenfrohen Auftakt werden, Pink-coloured balustrades reachingup to the glass roof convert the foyer into a colourful prelude.
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Theater Agora
in Lelystad

lelystad ist eine noch junge Stadt. Erst 1967 aus der
Taufe qehoben. entstand sie auf einem Terrain, das es
alssolches einst gar nicht gab. Denn Flevoland, die
12 . Provinz der Niederlande. extstiert erst. seit man
leile cer vortnaliqen Zuiderzee trockengelegt hat. Als
"Polder" werden diese dem Meer abgewonnenen, fta­
chen Marschgebiete bezeichnet, und Lelystat Liegt
heute geschUtzt von einem Damm rund funf Meter
enter dem Meeresspiegel. Wie viele Nachkriegsstiidte
der Niederiande macht die 72.000-Einwohner-Stadt

anhitektcnisch nicht wirklic h viet her. Die kulturellen
Srhatze des La ndes (be)suchen Touristen und Einhei­
nsche anderswo. im nur wenige Kilometer entfernten
Amsterdam.
Um Abhilfe gegen die ntlchterne Zweckarchitektur der
Nachkriegszeit zu schaffen, hat un\.a ngst der Rotter­
darner Stadt- und Landschaftsplaner Adriaan Geuze
(West 8) einen Masterplan entwickelt. Zu diesem Plan
gehort auch des Agora Theater, das UNStudio - Ben
van Bef1(el und Caroline Bos - im Marz dieses Jahres
lertigstellten. Die Amsterdamer Architekten ergriffen
damit die Cha nce, dern Provi nznest seine eiqene Perle
lU verlethen - etnen prisrnatiscben Baukorper mit Fas­
sadenaus gelb- und crarqefarbenen, dreieckiqen Me·
tal1platten.
UNStudio woUten mit diesem Iiebaude ausdrucktich

eine artifizie lle Welt schaffen, in der sich die Welt des
Theaters widerspiegelt. So wird der Ort des Spektakels
selbst zum Schauspiel, das auch dann stattfindet.
wenn der Vorhang gefalten ist. UNStudio sprechen von
einemKaleidoskop, und tatsachlich wirkt die geomet­
risch gebrochene Fassade - noch mehr aber die innere
Vef1(leidung des groBen Saals - wie die Momentauf·
nahme eines Kaleidoskops mit seinen sich standig ver­
andemden, geometrischen Mustern. Die einzelnen
Funktionen des Theaters - die beiden Sale, die aus
akustischen GrUnden moglichst weit auseinanderliegen
sollten, derTurm fur die Buhnentechnik, die Foyers,
zahlreiche Umkleiden, multifunktionale Rau me, ein
Cafe und ein Restaurant - wurden von UNStudio in
einem einzigen Gebaudevolu men zusammengefasst.

tiber das sich wie ein KostUm die farbenfrohe HUUe
der Fassade tegt. In dieses Volumen konnte soqar der
Tu rmfiir die Buhnentechntk unauffa tliq integriert wer­
den, der sonst- laut Architekten - als . visuelles
Hindernis" im Stadtbild in Erscheinung getreten ware.
Dass sich die farbenfreudige Fassade in ihrer Inten­
sitat noch steigern tasst, demonstrieren UNStudio im
l nnenraum. Denn des g ro~zugige Foyer charakterisiert
ein breites, pinktarbenes, eigendynamisches Band aus
massiven Ireppen- und Ga leriebrustungen - etn
Schauspiel fur slch. das den l uftraum bis zum Ober­
licht dominiert. Treppe und Foyers werden he r zur
Buhne des Zuschauers fur das obligatorische Sehen

und Gesehenwerden in den Pausen, vor und nach der
Vorstellung. Aber es kommt noch bunter: Die Zuschau­
er erwartet ein Hauptsaal ganz in Rot. der abgesehen
von seiner intensiven Farbgebung durch die starke
Fattung seiner Decken und Wande bestimmt wird.
Diese setzen sich zusammen aus dreieckiqen. vor- und
zurticksprinqenden Akustikpaneelen, die wiederum wie
die Bilder etnes Kaleidoskops wirken. Klassische An­
leihen nimmtder hufeisenfcrrniqe Balkon, der die
Inttmitat des Saals unterstreichen sen. Die Biihne
wiederum ist unqewohntich groB und soUsich auch
fiir groBe, intematicnale Produktionen eignen.
Der Erlebnischarakter im Agora Theater ist immens,
und woraufes Ben van Berkel und Carotine Bos bei
ibrem Tun ankommt. wird in der 2006 erschienenen
Publikation ..After image" deutlich. Dort ist zu Ieseru
"Ziel unserer Architektur ist es, den Blick zu scharfen.
Gedanken und Bilder hervorzurufen, und es so fur die
Menschen att raktiver zu machen, \.anger zu bleiben
und an Orte zuruckzukehren, die wirfU r sie konzipie­
ren." Zuletzt haben die NiederUinder diese Absicht mit
ihrem Mercedes-Benz-Museum in Stuttgart eindrucks­
voll belegt, und es lohnt nun also auch ein Abstecher
in die Provinz unseres mit architektonischen High­
lights gesegneten Nachbarlands. Andere Stadte in
Europa haben schtieBlich auch schon gezeigt. wieein
einst weiBer Fleck auf der l andkarte zum architektur­
touristischen Highlight werden kann, wa

Realised in 1967, Lelystat is located on land reclai­
med from the former Zuiderzee. Protected by dams,
lelystat is positioned five metresbelow sea level. The
Rotterdam urban and landscape planer Adriaan Geuze
(West 8) has recently developed a master plan as
remedial measures against the austere functional
architecture of the post-war period . Part of this plan
is the Agora Theatre, which has been completed by
UNStudio (Benvan Berkel und Caroline Bos) in March
2007. It is a prismatic volume with a facade from yel­
low and orange coloured triangular metal panels. The
effect of the geometrically broken facade - as wellas
of the interior cladding in the main halt- resembles
the snapshot of a kaleidoscope with its permanently
changing geometrical patterns. The Amsterdam archi­
tects have deliberately created an artificialworld
reftectinq the world of the theatre even when the cur­
tain has dropped. The single theatre functions - two
halls, the stage tower, foyers. numerous changingand
multi-functional rooms, a cafe und a restaurant, have
been harmoniously combined in a single volume with
its colourful costume facade. The spacious foyer is
characterised by a widepink dynamic band of massive
stair and gallerybalustrades - a separate drama domi­
nating the void up to the skylight and the stage for
the guests to see and to bee seen on. Even more
theatrical is the all-red main hall with powerfully fol­
ding ceilingsand walls, whichare constructed from
triangular recessed and protruding acoustic panels.
Theunusually large stage is suitable for international
productions.
Ben van Berkel and Caroline Bos describe the essence
of their conduct in the publication "After Image-;
"The objectiveof our architecture is to sharpen the
view, cause thoughts and images, thus making it more
attractive for people to stay longer and return to the
places that we have created for them". The last
impressive proofof their intention has been the
Mercedes Museum in Stuttgart.
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